

全链扶持 靠前发力 贴近服务 瑞安农商银行做好助企纾困“四法”

施小明

今年以来,瑞安农商银行在浙江农商联合银行及各级监管部门的指导下,立足地方经济实际,靠前发力、应贷尽贷、应降尽降、应延尽延,硬核出台“稳进提质”12项举措,全链条、全闭环做好融资畅通“四法”,加快推进各项政策直达客户并落地见效,助力辖内经营主体渡过难关。数据显示,截至5月底,该行为3733家小微企业投放信贷资金80.17亿元,户数与金额同比增长71.40%、42.01%,高于各项贷款增速22.91个百分点,其中制造业贷款、中长期贷款分别占比80.65%、57.66%;新增首贷户2121户,全市占比超70%;累计为小微企业减费让利1.1亿元,企业综合融资成本降低50BP。

加码信贷供给 确保金融需求不断档

“农商行的政策红包来得非常及时!”温州立潮粮油贸易有限公司企业主池先生舒了一口气。该公司主营粮油米面自动售卖机业务,是一家物联网新型企业,拥有一项知识产权代理权。受疫情影响人口流动性减弱,小区内自助零售业务需求增强,企业急需资金扩大业务规模,但叠加不断攀升的物流运输成本、人工成本和租金等一系列费用,一下子压得池先生透不过气。瑞安农商银行在“扬党旗 惠万企”专项走访中得知此情况后,为其量身定做融资方案并发放“税银贷”100万元。

据悉,该行设立100亿元“稳盘护航”专项资金,持续推出“税银贷”“小微易贷”“小微速贷”等重点产品,满足不同客群多样化金融需求。聚焦新型农业主体、个体工商户等经营主体和薄弱环节,加强与市监局等部门的合作获取企业公开数据,整合开户企业、外部收集存量信息,组织300名工作人员开展“金融支持百万市场主体”专项行动,梳理形成三张清单,落实“提前布局、提前谋划、提前联系”对接模式,做好9万户经营主体“地毯式走访”对接需求和首贷户培育。

落实落细惠企政策 降低运营成本

“之前不知道贷款还能放外币,利率还能这么划算!”瑞安市铭舟供应链管理有限公司企业主对前来走访的瑞安农商银行工作人员说。该企业是一家主



瑞安农商银行工作人员实地走访了解企业疫情影响,合理评估风险等因素办理“安心续贷”业务。 施小明 摄

营货物进出口代理、运输服务等业务的经备案的无船承运人,随着外贸业务回暖,出货需求增多,集装箱数量供不应求,企业不得不提前打款订舱以满足客户需求,不过该企业此前已在多家银行融资,综合成本高达7%。在得知瑞安农商银行有低息纯信用外币贷款后,该企业负责人非常激动并立即要求办理,在该行多部门的配合下,三天后企业收到了该行一笔外币贷款22.3万美元,且利率仅2.8%。

据了解,该行落实定向让利惠企惠民政策,多措并举降息减费,将政策红利全部用于支持小微企业发展。针对辖内“白名单”企业、科技型企业、运输物流等经营主体,实行利率优惠券、减免优惠等差异化让利政策,提升融资便利性同时降低融资成本。同时,落实落细人民银行普惠小微贷款支持工具和支农支小再贷款政策,发放各类市场主体贷款加权平均利率为5.20%,低于普通贷款利率130BP。

强化多方协作 扩大受益面积

“农商行服务给我留下了深刻的印象,多次主动上门对接服务,为我们量身定制了详细的金融服务方案,公司发展出现良性循环离不开银行的大力支持。”浙江瑞星石化油器制造有限公司负责人陈先生这样评价瑞安农商银行的服务。

据了解,创立于1983年的浙江瑞星石化油器制造有限公司是一家集研发、制造和销售于一体的大型石化油器生产制造型企业,多年来以科技创新和自主

研发为第一生产力,拥有业内多项发明和研发专利,是我国唯一一家获得欧美汽油机行业“入场券”的企业,入选2021年度省“专精特新”“隐形冠军”名单。

瑞安农商银行加强与市监局等部门合作,以该企业3项发明专利和1项实用新型专利质押,打造了企业专利“交易鉴证+质押登记+他项权证”质押融资链条,短短3个工作日为企业提供了500万元综合授信;在贷款利率方面,实行基准利率的基础上由政府补贴,企业实际年利率不到3%,该行的服

务也得到了企业的充分肯定。

提升服务效能 及时稳企纾困

“之前我们贷款到期都需要先还本金,现在农商行不用还本金就可以帮我们续贷,确实解决我调资金还款的烦恼,还不需要欠人情。”阮先生在瑞安市莘藤街道经营一家鞋业制造企业已经有18个年头,他前期在鞋料品质的选择和人工费用上投入了较多资金,因而用于生产经营的流动资金出现了短缺。面对200万元即将到期的流动资金贷款,阮先生一时犯了难。在了解到阮先生当下的处境后,该行客户经理深入走访了解企业经营情况,分析其现金流量、存货、电费财务数据,确认风险可控的前提下,向其推荐“安心续贷”产品,并在3天内办理完成了这笔贷款的无还本续贷。

该行主动出击,组织工作人员实地走访了解辖内疫情对企业影响情况,合理评估风险等因素,充分发挥地方一级法人决策半径短的优势,在此前无还本续贷业务的基础上,升级为“安心续贷”业务,优化续贷业务流程,明确各层级职责权限、建立绿色通道,使小微企业贷款业务能够快速办理。截至5月底,该行已办理普惠小微延期还本付息贷款3.85亿元,获取人行支小再贷款低成本资金23.4亿元,同时持续推广无纸化办贷流程,简化贷款手续,优化贷款流程,降低客户时间成本,单户平均办贷时间缩短到3个工作日。



瑞安农商银行工作人员“地毯式走访”对接物流企业融资需求 施小明 摄

临平乔司:书写“商贸特色”新篇章 描绘美丽城镇新图景

应 陶 吴佳梅

从古至今,乔司都是个商贸繁荣的地方。北宋时期,这里因大面积的盐场而闻名,后因盐课司乔迁之意,改名为乔司。如今,乔司街道已成为临平区“南融”发展战略的主阵地,南有一站式服装产业链综合体——意法轻纺城,北临以时尚产业为主攻方向的特色小镇——艺尚小镇,商贸氛围浓厚。

在浙江高质量发展建设共同富裕示范区的当下,乔司街道以“商贸特色”为关键词,以美丽城镇建设为抓手,在城乡区域协调发展先行示范的“赛道”中,向着“商贸之城、宜居之地”的总目标举步迈进。

时尚产业“秀”起来 产业智慧化推进产业高质化

美丽城镇要建好“五美”,其中,产业美是坚实的物质基础。

近年来,受杭州主城区服装产业东移的利好,以服装为主的时尚产业逐渐在乔司扎根,并成为当地的特色产业。随着经济高质量发展,乔司服装产业也亟待转型升级。“很多人都知道,乔司已经成为‘杭派服装’设计、研究、生产、加工、销售基地。可大家对它的印象,还停

留在小作坊生产、粗放型加工上。”乔司街道区域发展办相关负责人说,“事实上,我们已经在围绕做大做强浙江省服装创新综合体上,开展产业智慧化建设,以此撬动服装产业向高端化、品质化转型。”

产业智慧化,开端于服装产业大数据平台的上线。乔司街道在搭建该平台时,将线下全产业链贯通至线上,形成全产业链“一站式”空间体系。在此空间体系下,乔司街道设置多个线上智慧模块,并开发了“产业数据ET”大脑进行智能决策、商品企划、投产分析等,从而提升了全产业链的整体协同效率。

“小单快反”式运营闭环,便从中诞生。“小单快反”可以理解为服装企业版的“滴滴抢单”。服装产业大数据平台中吸纳的企业,可以在“产业数据ET”的统一指挥下,进行抢单,产业大脑会根据上下游间的关系,快速实现多企业协同方案,最终快速反馈给企业。”该负责人说。

产业智慧化的同时,乔司也正围绕数字时尚、产业互联网、电商和总部经济,加快提速全域产业转型升级。现在的乔司,已经形成了以两个小镇、九大工业园区为主的新业态企业群,主要集中在高新科创企业、设计师工作室、品牌开发等研发设计企业。其中,艺尚小镇以服装、时尚为主导产业,集聚了一批区域性服装企业总部84家及咨询公司、科技公司、电子商务公司等,已有2000余家服装时尚企业落户小镇,集群效益突显;算力小镇则围绕人工智能、大数据、量子信息等前沿科技开展招商投资,完成签约入驻联芯通、地卫二、农科信息等60多个项目,储备项目近200个。



丰收湖全景图

城镇环境“美”起来 全盘统筹为空间焕颜提质

产业需要空间赋能,美丽经济也需美丽先行。

去年底,临平在乔司区域内吹响了号角,自此,乔司街道全域土地综合整治与生态修复行动正式启动。这场行动,是乔司板块打造成为生态文明样板区、产业振兴示范区、居民增收致富先行区的需要,更是临平实施“南融”发展战略、打造产城人高度融合未来城市样板的重要举措。

“乔司有大量的外来人口,从事的都是‘低散乱’密集型行业,产业结构单一,缺乏规上企业。同时,乔司也面临着重大的责任,就是要主动推进城市化建设,接轨杭州主城区,缩小城区间的发展差距。”乔司街道党工委主要负责人说,“全域土地综合整治就是要将碎片化农田和零散建设用地进行集聚,并通过全盘统筹,实现统一规划。”

这个过程中,“拆”与“建”并行。“拆”是为了给经济提质腾出低效空间。为此,乔司制定了“亩均论英雄”的综合经济评价体系,加快推动全域小企业改造和“低散乱”企业出清。截至目前,乔司已完成企业提升改造13家、出清低效企业6家,同时也新增“小升规”企业6家。“建”是为了将“美丽”回馈群众。“在

建设上,一方面,我们要将产业进行集中规划提升,另一方面就是要完善民生配套,服务于民。”该负责人说。

自美丽城镇建设以来,乔司街道结合拆后环境提升,开启配套工程建设。目前,乔司已实现17个村社健身苑点全覆盖。此外,针对拆迁后的安置,乔司也已实施回迁安置小区改造提升项目50余个。特别是在吴家、三角安置房已完成自组式物业签约。如此一来,安置房居民也可享受到品质生活。

面向全域,乔司街道做起绿色文章,持续巩固环境综合整治、“污水零直排”创建成果,为民构建和谐优美生态环境。结合靓城行动,乔司顺利竣工永和公园、洪福立交提升工程和东湖地面道路交通设施完善项目。

精神生活“富”起来 在创新中传承商贸文化

素来被称为“活水码头”的乔司,在时间的沉淀中,也孕育出独特的商贸文化。

乔司的历史上,有一条“十里长街”,是当时当地热闹的路径。时至今日,它就成了乔司老街。据老一辈乔司人回忆,这里曾经异常热闹,“城隍殿至沈家浜桥头约200米为繁华地段,布店、南货店、香烛店、药店、豆腐店、茶店,店店相挨。”但渐渐地,老街跟不上乔司城市化的发展。早在2016年,乔司便借助小城

镇环境综合整治对老街进行推倒重建。重建后的乔司老街变成了气派的仿古建筑群,4个口袋公园先后亮相。

环境美了,但偶有老人提起,“过去的热闹没有了。”今年,乔司街道在打造“商贸特色型美丽城镇”时,着重“恢复‘十里长街’”商市繁荣景象,在保留原有文化元素的基础上,鼓励新民宿、新餐饮、新服务等“消费升级”业态入驻“纳入文化美的建设中。此外,乔司街道还正以“潮”文化为核心,打造传统与时尚融合的潮流文化客厅,让时尚文化也成为百姓可共建共享的精神财富。

除了商贸文化,海塘文化、钱江文化等都是乔司的优秀传统文化。“钱塘江海塘历史悠久,现存的钱塘江海塘(临平段)为清代中期修筑,总长约8000米,以乔司监狱为中线,西南段东至乔司监狱西围墙,西至乔司胜稼村。”乔司街道相关负责人说,“为了给老百姓讲好海塘故事,更好地传承海塘文化和围垦精神,今年起,我们着手深入挖掘海塘历史文化和围垦故事,以打造街道文化惠民品牌为抓手,精心策划海塘文化艺术节,为居民打造新的文化阵地。”

近年来,乔司街道还依托乡贤接地气、聚人气的优势,成立乡贤联谊会,不断凝聚乡贤能人力量,推动乔司经济、文化、社会治理多项事业齐开花、美丽城镇绽放新颜。

(图片由临平区乔司街道提供)

我们走在

大路上

共同富裕示范区
高质量发展建设



意法轻纺城



乔司街道举办全民太极拳比赛